

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Año XVII

Jueves 16 de Diciembre de 1915

Núm. 4.965

Madrid

A TRABAJAR!

Los que a la vista de las dificultades inherentes a la constitución de todo gobierno y al reparto de los altos cargos de la política, dan por averiguado y por lo menos por muy verosímil que el Conde de Romanones no cuente con el decreto de disolución, son, a mi juicio, excesivamente optimistas. Claro es que las Cortes actuales no se hallan disueltas todavía y que no es un imposible metafísico, ni físico siquiera, que se vuelvan a reunir, pero de cien probabilidades hay por lo menos noventa y ocho que permiten afirmar que las tales Cortes no serán convocadas de nuevo y que la primera vez que se hable de ellas desde la *Gaceta* será para enterarlas, cuando al Conde de Romanones, que antes de ahora había demostrado que no es gran de aula en punto a ductilidad maleabilidad política, y que ahora acaba de acreditar otra vez pasando por la hilera y por el lamina dor palatino-democrático con facilidad insuperable, no parece licita la duda de que será él, teniendo de segundo a D. Santiago Alba, quien dirija el cotarro electoral. Si se le imponen ciertos sacrificios los aceptará o hará como que los acepta, y dando mucha mayor importancia a los fines que a los medios, ballará al son que le toquen. A lo que no estará dispuesto en manera alguna será a no bailar, dejando de tener por pareja a la jefatura del gobierno y del partido.

Queremos decir con lo que antecede, que esta es la hora en que deben empezar a trabajar en los respectivos distritos los católicos que se propongan luchar en las próximas elecciones generales, porque de no hacerlo así, cuando ellos vayan, volverán sus adversarios, y cuando amanezca para los primeros, irá ya muy adelantado el día para los segundos. Es muy común achacar los desencuentros electorales a las malas artes de los que mandan, y ello no es incierto; pero es más verdadero aún que el éxito es inseparable de la previsión y de la diligencia de los partidos que participan en la lucha. Dar primero es dar dos veces. Habida consideración al sinnúmero de pretensiones liberales, democráticas y reformistas, el encasillado ministerial será difícil y necesarios los esfuerzos, pero el gobierno esperará andando, sacando a unos y metiendo a otros en las respectivas casillas. La designación de los candidatos católicos es bastante más fácil porque el número de aspirantes es incomparablemente menor, y en todo caso no hay nadie que no se halle dispuesto a subordinar las aspiraciones personales a las conveniencias de las colectividades a que pertenecen, y cuando la autoridad de las mismas hable, todos oírán docilmente su voz. El toque está en que no la dejen oír demasiado tarde, porque en faltando el tiempo, el espacio y aun el reposo necesarios, las obras electorales no cristalizan.

Siempre he sostenido yo que cada lucha electoral debería ser considerada como punto de partida, esto es, que no debería haber tregua de una a otra batalla de esa clase. El secreto de los grandes triunfos de los católicos alemanes es ese: no dejan para la víspera lo que puede y debe hacerse el día, el mes y el año anterior. ¿Los imitaremos, en lo que cabe, ahora? Quiero creer que sí. Espero que la luz venga de arriba; espero también que el entusiasmo se manifieste abajo. Si arriba hay cielos nublados y abajo no hay interés... ¡a morir los caballeros! pero no se culpe entonces a los que hayan madrugado y conquistado posiciones que les faciliten el triunfo; la culpa sería de los que permaneciesen confiados u ociosos mientras los demás prudentemente desconflaban y trabajaban y las conquistaban...

Miguel Peñarol.

F. Guijo DENTISTA
Calle Mendocanza
Desde allí la fotografía

CRÓNICA DE ITALIA

El ingenio latino

(Del redactor de Prensa Asociada)

Allá cuando estudiaba latín, aprendí una gran verdad, y es que *intellectus apretatus discuntur*. Y en esta guerra en que todas las naciones se ven apretadas, todas discurren que es una maravilla. Y por esto todas inventan que es un portentoso.

No hablo de las invenciones de los periódicos, tan fecundos siempre y tan agudos. Hablo de las invenciones reales.

¿Qué no han inventado los alemanes para proveerse de carnes, de harinas, de calorías, de nitro, y burlar el tremendo golpe de media humanidad?

¿Y los franceses? ¿Y los ingleses y los rusos para contrarrestar los gases moféticos y la acción de los submarinos y las trampas y redes de Hindenburg? ¿Razón tenía un ingeniero italiano al decir que la guerra había hecho adelantar las naciones. Ella asegura — más en este año que en todo el siglo. Allá él con su aserto.

Aquí en Italia el *intellectus apretatus* ha discurrido muchos expedientes para venir en socorro de los soldados. Es la movilización civil, imitación también alemana. ¡Usos estúpidos tudescos!

Hoy tuvo lugar la jornada del fósforo o cerilla, — la cajetilla italianista — por los mutilados y se anuncia la jornada de la lana para los soldados.

Unas cuantas personas caritativas concibieron la idea de vender artísticamente cerillas a favor de los que quedan mutilados en la guerra. Para lo cual pidieron a los fabricantes su patriótico concurso. Estos cedieron 3 céntimos y medio sobre cada cajetilla de diez céntimos. Se formó un comité. Tiraron una listilla con los colores nacionales y la inscripción *pro mutilatis*, para envolver la cajetilla y «cubrir el inconveniente de las figuras no siempre decentes, y hacer una cosa verdaderamente nacional». Yo vi la venta en Turín.

Para la venta el Comité se sirvió de los exploradores, y de señoritas. A cada explorador se le asignó un puesto, proveyéndolo de un cómodo asiento y una mesa de tapete verde-blanco-rojo y una alcancía fija en ella.

Los sitios estos eran en general centrales y cercanos a los grandes cafés y cines.

Al principio cada boy recibía 144 cajetillas, que iban aumentando a medida que se despachaban. Dos señoritas provistas de un tahall, que sostenía una caja para las cerillas y una alcancía para el dinero, se presentaban al chico y recibían de él, una, dos, cuatro docenas. Es decir, que a un explorador correspondían dos vendedores ambulantes. Estas, una vez recibidas las cajetillas, se distribuían a venderlas por cafés, teatros, etc. Las dos sociedades de tranvías les dieron libre circulación, dos señoritas en cada vehículo. Cada par de señoritas no podía proveerse sino de su boy. El también podía vender, pero sin moverse. Cuando una señorita terminaba su provisión, acudía de nuevo a su boy y así sucesivamente. Era una cosa pintoresca y segura. Ellas lo saben hacer muy bien. Como con los célebres ramilletes en Madrid, la mayor parte de los compradores daba más de los 10 céntimos. La Princesa Leticia, por ejemplo, dió 1.000 liras por la suya. El alcalde Rossi, el del famoso vermuth, dió 500.

Por la tarde el Comité retiró en la sola ciudad de Turín, 12.475 25 liras, deducido el precio material de las cerillas. Y creo que en toda Italia habrá tenido la jornada el mismo lisonjero éxito y es de esperar que todo llegue a su destino.

He oído decir, que emulando el desinteresado patriotismo de los fabricantes de cerillas, otros industriales chocolateros, buhoneros y hasta algún salchichero, se han ofrecido a lo mismo. También ellos ceden 3 céntimos y medio sobre cada 10. No sé si el Comité aceptará la propuesta. Si debie-

ra, así ganarían todos, incluso los beneficiados.

—Dedos invenciones científicas importantísimas se habla, no sin algún misterio: la de un aparato de un señor Vergane, para dar dirección fija a las ondas hertzianas, suprimiendo así el inconveniente del teléfono Marconi. Y la del R. P. Guiganini, profesor de Física en el Liceo salesiano de Turín y hoy profesor en la Universidad de Génova, para conocer a ciencia cierta de donde parten los disparos, precisamente así e individualizando las baterías y fusiles enemigos. Dicen que el Estado Mayor está estudiando todo esto.

Como se ve, el ingenio latino sigue siendo fecundo.

L. Torres.

De los Centros Oficiales

Audiencia

Juicios para mañana: Sección primera, incidente.

Sección segunda, Buena, hurto, contra Bartolomé Francisco Tena Redondo y otro. Defensores, Sres. Ortiz y Altamirano.

Gobierno civil

Han cumplimentado al Gobernador, el secretario de la Diputación, D. Filiberto López; jefe de Obras públicas, D. Antonio López Bernúdez; D. Rafael Barrios Enriquez; presidente de la Audiencia, D. José Talle; fiscal de idem, D. Francisco Summar; alcalde, D. Manuel Márquez; los concejales liberales; jefe de la División Hidráulica del Guadalquivir; gobernador militar, D. José Chacó; exdiputado a Cortes, D. José Fernández Jiménez, y el Excmo. Sr. Oisipo D. Ramón Guillermo, que llegó después de las doce con su capellán D. Fidel Doce.

El Sr. La Serna, tuvo la atención de acompañar al Sr. Obispo hasta el final de la escalera.

* Se ha dispuesto el traslado del preso Francisco Sánchez Rodríguez, de la cárcel de Fuente Obejuna a Córdoba.

* Don Rafael Salinas Diéguez ha solicitado autorización para cruzar la carretera de los Arenales con una tubería para conducir aguas de un punto a otro de su finca «Nuestra Señora de la Fuensanta».

* Se han expedido licencias de caza a D. José M.^a Molina Belmonte, de Córdoba; D. Gabriel Moreno Frías, de Fernán Núñez; D. Jorge Alcántara Palacios, de Belmez; y D. Ángel Delgado Alcalde, de Montilla.

Hacienda

La Administración de Propiedades, ha fijado el siguiente cupo de consumos que deben satisfacer el año próximo los ayuntamientos de La Ramba, 26.273 pesetas; Rute, 43.604 40; S. Sebastián de los Ballesteros, 1.863 90; Santaella, 11.789 30, y Santa Eufemia, 5.216.

§ Se han recibido las órdenes de pago de pensión de 182'50 pesetas, a José Molina y Dolores González, y Manuel García y Manuela Torrico, padres de soldados muertos en campaña.

§ Pagos para mañana: D. Manuel Gutiérrez, 1.111 52 pesetas; D. Manuel de Luna, 543; D. Tomás Povedano, 741; D. Ángel Viguera, 14.697; don Alberto Castiñeira, 247; D. Octavio Costi, 71'75; D. Francisco Belmonte, 432 25; D. Francisco Rueda, 370'60; D. José Hens, 441; D. Enrique Romero, 988; señor Depositario pagador, 2.115 44.

§ La Administración de Contribuciones requiere para el pago del canon de superficie a los dueños de las minas de bismuto «San Sixto», «La Solanita», «San Gerardo», «San Rafael», «Demaña a Sixto Oeste», en Conquista, y «Las Tres Marías», en Montoro; las de cobre «Sofía» y «Rafaela», en Alcaracejos; «Demaña a Osis», en Pozoblanco; «Baturro segundo» e «Intensiva segunda», en Villavieja; «Demaña a María», en Córdoba; «El Romeral», en Montoro, y «Española», en Conquista.

Instrucción

Doña Enriqueta Granados Gómez, maestra de Puente Jentil, ha solicitado tomar parte en el concurso general de traslado.

—La Dirección general de primera enseñanza solicita una relación de los maestros y maestras que sirven en esta provincia y que disfrutan 625 pesetas desde fecha anterior a 1.º de Enero del año actual, especificando sus servicios en la categoría y en la enseñanza y cuantos datos son necesarios para el escalafón.

Militares

Se dispone que los jefes y oficiales de las armas y cuerpos del Ejército que sean destinados a Institutos montados, pueden extraer del repuesto, mediante recibo, una montura completa y equipo, para usufructuarlo durante su permanencia en el Cuerpo.

& Se ha dispuesto que se remita al Ministerio una propuesta formulada a favor de los capitanes y subalternos a quienes se encomendó la instrucción de los reclutas pertenecientes a los años 1912, 13 y 14 y del contingente anual para concederles un premio por el extraordinario y excesivo trabajo.

CRÓNICA SOCIAL

LA RIQUEZA SOLA

Nuestras obras sociales agrarias tienen un carácter económico absorbente. Los que no las conocen las acusan de Cofradías, pero los que las vemos por dentro tenemos que reconocer que no tienen sólido espíritu cristiano o que lo tienen muy insuficiente.

Les absorbe el afán de la riqueza y eso solo hasta puede ser una gran desgracia para los pueblos.

Cuando yo era muy niño, fui a pasar una temporada a un pueblo importante de Aragón. Aquel pueblo era vitícola y la pérdida de los viñedos en Francia lo enriqueció bruscamente. Aquella riqueza no era zumo de trabajo penoso, sino un premio de lotería inesperada. Y como premio de lotería lo gastaron. Nadie les enseñó la virtud de la previsión, nadie les advirtió que aquella lluvia de oro era nube de verano que pasaría cuando la causa pasara; nadie les inculcó hábitos de austeridad, entonces para ellos más necesarios que nunca; nadie les aconsejó, con eficacia al menos, que hicieran un uso cristiano de aquella fortuna.

Y ésta pasó por allí como una tolvanera que dejó tras de sí légrimas y hábitos viciosos que hicieron después insuperables la mediocridad apacible de otros tiempos. Como gusanos sobre un cuerpo en putrefacción invadieron y devoraron al pueblo el juego y las bebidas de los cafés y de los casinos, la licitud de las costumbres, la blasfemia de condenados, el lujo en desenfreno, los espectáculos inmorales.

Pensaban que si aquel dinero no les servía para emborracharse de placer, era inútil y la voz del sacerdote que contrataba aquel desahucio de concupiscencias los irritaba, apartándose alreadamente del templo. Cuando la lluvia áurea pasó, se encontraron en su antigua pobreza, pero sin virilidad para soportarla. Si la lluvia hubiese continuado, aquel pueblo no hubiera sido más feliz; hubiera sido Sodoma.

Al volver recientemente de Pamplona, un ilustre patricio navarro me acompañaba y desde la ventanilla del tren iba evocando ante mis ojos las viejas glorias que recuerdan las montañas y las llanuras de aquella noble tierra.

—Vea usted — me dijo poco antes de despedirse — ese pueblo que ahí se ve, no es el pasado, es el presente, un presente que tiene apariencias bien fascinadoras, pero ¡ay! sólo apariencias: si alguien no lo detiene en la pendiente que baja, va al abismo.

Era un pueblo pobre, pero «los intrusos», las roturas en una inmensa finca, en un gran latifundio que no sabe bien de quién es hoy, ha convertido a los vecinos en hacendados. Las tierras casi vírgenes tienen una feracidad ingotable. Sus trigales semejan en Junio un mar sin orillas. De repente se han visto ricos o han saltado al menos bruscamente muchos pedáños de la escala económica. Y este pueblo navarro va reproduciendo la triste historia del pueblo aragonés que yo conocí en mi infancia. Los tahures de las capitales próximas van a escamotearles el dinero: los coupletistas y las «distraídas» les llevan el vicio de sus placeres fáciles, tan costosos; los cines, las compañías de farsa, las bebidas alcohólicas, los bailes más o menos desahumados, la holganza, todo va pasando por allí como una granizada que machaca y tritura lo que había de virilidad, de austeridad, de nobles viejas costumbres en el pueblo.

Es la riqueza que vino sola, sin hábitos cristianos, sin cultura, pagana, hábil sólo para el placer.

Dad a las Asociaciones agrarias ese afán económico y la competencia para sacarlo, que hagan a sus pueblos prósperos y ricos como ese pueblo de Aragón o como ese pueblo de Navarra, pero sólo ricos, sin darles el sentido cristiano y patriótico de la riqueza, sin enseñarles a usarla para el bien moral y para el bien común, sin hacerlos obreros, previosores,

cultos, honrados, cristianos, y no los habrán hecho felices, los habrán envidiado, los habrán hecho muelles y egoístas, los habrán dejado sin reservas morales para resistir el infortunio, los habrán hecho un mal. Las Asociaciones que hicieran eso, no serían católicas ni serían sociales.

Severino Aznar.

Estrenos y pronósticos

Un poeta de inspirado estro, autor dramático de relieve, que en tiempos pasados militó en filas rebeldes con su obra anarquista «El Pastor», ha enriquecido más tarde la escena con producciones admirables como son: «En Flandes se ha puesto el Sol» y «Flores de Aragón» ha completado este verano una obra inspirada en la vida extraordinaria y hechos portentosos de la Santa reformadora del Carmelo Teresa de Jesús. La primera jornada se estrenó el pasado año y en la «Alcaldeza de Pastrana» algunas de las escenas desdibujadas los contornos de la insignie protagonista, pero las dos jornadas siguientes recientemente llevadas a las tablas, ofrecen al espectador los regalos admirables de unión religiosa engarzados en estilo irreprochable.

Confieso que el público estragado en sus gustos por el trágico dramático de vicios mundanos, la fatiga paladar los dulces encantos de la virtud, pero el en nuestra edad de oro Lope de Vega se inspiró en la Santa española para algunas de sus obras asombrado sin duda.

«de ver que una mujer pudiese tanto que haya dado en la Iglesia militante descalza una carrera gigante.

Bien está que Marquina, fraguando afectos en el amor de Santa Teresa, irrada luces de virtud en su última producción sirviendo de contestación a aquella otra estrenada en París por un saltador de la verdad que injuriando a la Virgen de Avila se compió en forjar una bellaquería.

Parece ser que Díaz de Mendoza ha invitado a Marquina para que complete su obra con una jornada que tenga por teatro la corte de Felipe II y a él a él se decide, recientes están los datos descubiertos probatorios del amor del Gran Rey y hacia los trabajos insignes de la «monja anarquista».

Nube de verano y estreno de fiestas bilbaínas fué «El Cometa», de Ricardo Baroja, disparatada trama tan inusual como inverosímil que pasó mal en San Sebastián y sufrió empujón al entrar tierra adentro. Es el caso que emulando tiempos de Echegaray que afortunadamente no volverán, Baroja no se contentó con menos de cuatro suicidios como remate de tesis, pero al estrenarla en Valladolid la compañía Guerrero Mendoza rebajó la tasa, reduciendo a dos las desgracias. Habrá dicho para su capote o su taquilla el empresario; si Racine en Andromaca soio se permite dos suicidios, los de Crestos y Hermíno, por muy afrancesado que sea Baroja, no es cosa de tolearle el exceso. Con él y si él fracasó en provincias y llevará idéntica suerte en la Corte que no es precisamente de milagros escénicos.

Por los teatros de Madrid la compañía Morano reestrenó «La Señora Ana» de Benavente, y aunque críticos que antes la festejaron como inusual han cambiado de tono, la comedia sigue teniendo de un subido verde. De idéntico color y excediéndole en la vilesa es «El Negocio». Es «El Negocio» esperpento literario y veridica pornografía importada de Francia en un arreglo de la obra (llamémosla así) de Mirabeau.

En el orden lirico, los triunfos obtenidos por Usandizaga con el disparate dramático de Linares «Las Guionarias», completados en la égloga de Pascual Frutos y el maestro Vives «Marux», estimularon a nuevos ingenios y fruto de dicho entusiasmo ha sido «Margot». La partitura era nuestro Turina, y uno de originalidad y vida, es patente, tanto como el que se plantó en «Las Guionarias».

Anunciáven tres estrenos de importancia para la escena española: «La Leona de Castilla» del poeta lirico Villalpessa; este que en confección técnica adelantó bastante en la tragedia moética «Aben Hameya», está terminando la obra que amañamos inspirada en la vida de Doña María Pacheco, la esposa de D. Juan de Padilla, que muere después de la batalla de Vitoria, su mujer siguió defendiéndose en Toledo y sitiada por hambre se refugió en Portugal, muriendo en la mayor miseria. Eduard Marquina presentará por la compañía Guerrero Mendoza «El Gran Capitán», calcada sobre sus hazañas y aventuras del conquistador de Nápoles. Por último Benavente dará a la escena «Campo de Armiño» y quiere Dios que continuando el camino emprendido con el «Coliar de Estrellas», deje a mano izquierda «El Destino Manda», que jamás debió traducir a la lengua de Cervantes.

José María González de Echavarrí.

Crónica Provincial

AGUILAR

En el Colegio de la Inmaculada. — Con gran entusiasmo han conmemorado las alumnas del Colegio de la Inmaculada, el día de su excelsa patrona.

El salón de clase presentaba un bonito aspecto digno de su competentísima directora.

En lugar preferente bajo artístico dorsal aparecía la imagen de la Purísima, debajo y a los lados laterales se encontraba instalada con

NUEVO ESTABLECIMIENTO de Tejidos Acisclo Carrillo y C.^a

19. MARIA CRISTINA, 19

Altas novedades en géneros para señoras,
caballeros y niños.

ACEITUNA DE MOLINERÍA

En los almacenes de SAN ANTONIO (Torre de la Malmuerta, propiedad de los Sres. Carbonell y Compañía, se compra al precio de 25 reales la fanega de 60 kilos netos, siendo fruto sano, maduro, limpio de hoja y barro, cogido del día y sin mezclas de soles, manzanilla ni gordal.

El Fenix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros reunidos á prima fija

Inscrita en el Registro de establecimientos de la ley de 14 Mayo de 1906, por R. O. de 8 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.-MADRID

GARANTIAS

CAPITAL	Escrito	Ptas.	1.000.000'00
	Desembolsado		800.000'00
	Reservadas		75.048'06

RESERVAS: De riesgos en curso (constituida en unirse del Estado, depositados en el Banco de España)

Primas recaudadas en 1913: 1.592.203'76

Primas devueltas hasta 31 de Diciembre de 1914: 3.125.265'89

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido.)—Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente á las faenas agrícolas. (Primera muy reducida.)

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

gran primer la exposición de los trabajos realizados por las alumnas durante el curso. En labores había desde los vañitos de costura hasta los bordados difíciles y artísticos tanto en blanco como en colores, trabajos de raffle, llamando la atención una cuenta que es una verdadera obra de arte. También pudimos apreciar los muchos ejercicios escritos referentes á distintos materias como análisis, problemas, cortas, disertaciones, en una palabra se halla montado citando colegio con arreglo á los últimos métodos de la pedagogía moderna, por lo que me es grato felicitar á tan celesa profesora Sra. D.^a Carmen Romero Cañadilla. Fueron obsequiados espléndidamente tanto los invitados como las alumnas.—Berlioni.

MONITORIO

En la ciudad.—El día 15 de los corrientes el rico propietario y concejal de este Ayuntamiento D. Rafael Alba Rolando, ha pasado la mano de la bellísima y virtuosa señora Josefa Miralles Vega para su ilustrado hijo D. Cristóbal Alba Lechina, estudioso médico de la localidad. La boda se celebrará en el próximo mes de Mayo. Acompañarán en el acto ambas familias, amigos de una y otra y entre ellos el ilustrado y digno Arcipreste D. José de Julián, comisionado con tan honroso encargo.—J. J.

VILLAFRANCA

Por la Purísima.—El día 9 hubo Comendón general. Luego se celebró la fiesta en que ofició la misa del maestro Valera el cura de Hijos de María. Ocupó la cátedra el Espíritu Santo don Cándido del Cacho y Cruz, conductor de esta parroquia, que predicó un elo cuente sermón. A las cinco de la tarde hubo procesión. Todas las calles del tránsito lucían colgadas. Recorrió la procesión las calles Alcolea, Plaza de la Libertad, Isaac Peral, Velasco y Trufo. Ha sido muy elogiado el estandarte que han bordado las Hijas de María que se ha estrenado en esta procesión. En la novena de la Inmaculada celebrada en la parroquia de Santa Marina actuó un coro compuesto por las señoritas siguientes: Lucía y Catalina Gavilán Castro, Francisca y Catalina Ayllón Cano, María Sánchez Aguilar, Mercedes Ortiz Espinosa, Remedios Torres Rivera é Isabel Romero Sánchez.—Corresponsal.

De otros pueblos

Adjuntos.—Han sido nombrados adjuntos del Juzgado municipal de El Carpio, D. Francisco Galán Solís, D. Bartolomé Gómez Moyano, D. Leonardo Álvarez R. Jsa, Juan Espinosa León y D. Alfonso Jurado Villero. Hurto.—En Aguilar han sido detenidos Antonio Luque Valle y Arcel López Muñoz, autores del hurto de aceitunas. Vacante.—Se halla vacante la plaza de médico titular de las aldeas de Cardena, Azuel, Venta del Charco y Cerezo, se convocará por concurso en el término de treinta días. Robo.—Al vecino de Huelga D. Manuel F. Antón, le fueron robadas en la noche del 14 del actual, varias cajas de mantones, trajes bordados, pañuelos y otros objetos de su establecimiento de la calle Omedo. También se llevaron los ladrones dinero por valor de 25 duros. Para llevar á cabo el delito, violentaron una vaquera. Se ignora quienes sean los autores.

Boletín Religioso

Santo de mañana.—S. Lázaro, ob., y otros santos mártires. Jubileo de las cuarenta Horas.—Mañana en la parroquia del Sagrado, en cumplimiento de la deposición testamentaria de D.^a Pilar de la Barrena. San Nicolás.—Mañana al toque de oraciones, segundo día del pido ejercicio de las

CHISMOGRAFIA

NOS CONSTA...

Que Romanones no quería designar á Villanueva para la cartera de Estado; pero le obligaron á transigir, porque sin Villanueva, y en Estado preclusivo, la lista que presentó no era aceptada en Palacio.

Que Navarro Reverter figuraba en la primera lista y había sacado ya el uniforme para el acto solemne de la jura, cuando se supo que el ministro de Hacienda, que venía impuesto desde arriba, era el señor Urzáiz.

Que la última palabra fallando el pleito de la crisis, no se pronunció hasta conocer el contenido de cierta carta escrita por el verbo de una poderosa fuerza antidinástica.

Que Romanones no tiene aquella interior satisfacción que otras veces no le faltaba en momentos análogos.

Que se han dado cuenta los conspiradores del partido liberal de que se hallan intervenidos. Y empiezan á quejarse ya de exceso de control que tienen dentro del Gabinete.

Que hay ministro que confesó anoche su temor de que el Gobierno no llegase á Febrero en la forma que ha quedado constituido.

Que algunos elementos partidarios de los aliados no ocultan su desencanto, y dicen que entre Villanueva y Lema, no cabe duda que perdieren en el cambio.

Que aun cuando sea Romanones el presidente del Consejo, la formación del actual Gabinete significa la más completa derrota del espíritu romancista.

Y que no deja de ser una ilusión del señor conde la esperanza de que se puedan celebrar elecciones antes de Carnaval.

Cirici Ventalló

De Sociedad

Liegó á Priego el diputado á Cortes y subsecretario de Gobernación, don Niceto Alcalá Zamora.

—Es probable que el expresado del Consejo D. Eduardo Dato pase unos días cazando en las Caleras, propiedad del diputado á Cortes D. José Castillejo y Castillejo.

—Liegó de Aguilar el abogado don Agustín Aguilar Tablada.

—Se halla en Córdoba el capitán de artillería D. Luis Ruiz del Portal.

—Regresó de Madrid el exdiputado á Cortes y ganadero D. Luis Gamero Clivco.

—El diputado provincial D. Francisco Gómez Jiménez llegó de La Rambla.

Crónica Local

A nuestros lectores

Recordamos á nuestros lectores que este año son días de vigilia con abstinencia de carnes, el viernes 17 del actual y el sábado 18. El sábado es además día de ayuno. En cambio el día de Noche Buena no es de vigilia ni de ayuno, por haberse trasladado al sábado 18 del actual.

De estas gracias solo pueden disfrutar los que tengan la Bula de la Santa Cruzada y los pobres.

Una carta de Maura

El jefe provincial de los mauristas D. Antonio Ortega Benítez dirigió el día 13 un telegrama á D. Antonio Maura felicitándole por las declaraciones que hizo á un redactor de «El Debate». El mismo día le contestó el Sr. Maura con la siguiente carta: «Madrid 13 de Diciembre de 1915.—Sr. D. Antonio Ortega.—Córdoba.—Muy distinguido señor mío y amigo: Recibo el telegrama que tiene la bondad de dirigirme, en nombre de los amigos de esa, felicitándome por mis recientes declaraciones. En ellas y en la nota que entregué á S. M. el Rey en la consulta con que se dignó honrarme está claramente expresado mi pensamiento. Mi propósito, de acuerdo con esas ideas, es trabajar resueltamente para que prevalezca la política que entiendo la única salvadora de los intereses públicos. Les agradece su concurso y queda suyo afectísimo a. s. y amigo q. l. b. l. m., A. Maura»

La Octava de la Purísima

Ayer tarde terminaron en la Santa Iglesia Catedral, los solemnes cultos que se celebran en honor de la Inmaculada. Al terminar el coro de la tarde, se organizó la procesión en la que figuraban las cruces parroquiales, los seminaristas, el Cabildo Catedral, la imagen de la Purísima, el Preste con

los ministros y una sección de la guardia municipal.

La procesión recorrió varias naves de la Basílica, el Páto de los Naranjos y la capilla de la Purísima.

Escuela Militar Oficial

Aprobada por el Excmo. Sr. Capitán general de la 2.^a Región con fecha 6 del corriente, la propuesta del profesorado de la Escuela Oficial de Tiro Nacional en esta capital, hecha por el Excmo. Sr. Presidente de la Junta Directiva Central, Teniente general don Agustín Luque, con fecha 7 del pasado Noviembre, desde dichas fechas quedé constituida y establecida la referida escuela oficial provisionalmente en la calle Encarnación, 14, (domicilio del Director) hasta que se terminen las obras que en el local destinado para tal fin se ejecutarán.

La propuesta del profesorado, tanto en esta capital como en sus secciones es la siguiente:

Córdoba (central): Director y profesor D. Antonio Márquez García, capitán de infantería de la Caja de Reclutas de Córdoba, núm. 22; profesor don Tomás Moyano Mármo, primer teniente de caballería del Regimiento Lanceros de Sagunto, núm. 8; auxiliar D. Eduardo Armero Solano, sargento de infantería en situación de 2.^a reserva.

Sección de Montilla: Profesor don Juan Santos Aguilera, primer teniente de infantería con residencia en dicho punto.

Sección de Luena: Profesor D. Pio Beltrán Alvarez Osorio, capitán de infantería con residencia en dicho punto.

Sección de Puente Jerni: Profesor D. Miguel Rivas Morales, capitán de infantería con residencia en dicho punto.

Estas secciones dependientes de la central de Córdoba, tienen el mismo carácter oficial y á medida que los alcaldes presidentes de los ayuntamientos de los pueblos de importancia de la provincia le soliciten del Presidente del Tiro Nacional en esta capital, proponiendo local y el profesor siempre que éste sea militar, se irán creando, siendo Belmez el último que lo ha solicitado y en breve se creará en ella la sección correspondiente. Para cada reemplazo son tres los cursos al año, el primero constituido por los meses de Octubre, Noviembre, Diciembre y Enero, y segundo por los de Febrero, Marzo, Abril y Mayo y el tercero por los de Junio, Julio, Agosto y Septiembre.

La obra meritoria del tiro nacional merece grandes aplausos y es acogida con entusiasmo por todas las autoridades por las facilidades que reporta á la provincia y porque en ella no solo pueden acogerse los de cuota si no que también los del cupo de instrucción, con la particularidad de que se dan clases gratuitas para los que acreditan ser pobres y pertenezcan á este cupo, obteniendo en la Escuela el certificado de aptitud y disfrutar de los beneficios que la Ley concede á los de cuota (estando menos días en el curso).

Nuestra enhorabuena á todos nuestros amigos que integran la Junta directiva y en particular al Presidente, Director y profesores de la Escuela.

Generales Hermanos
Pasado del Gran Capitán, 19

Mosáicos, Azulejos, Cementos Inodoros Cuartos de Baño

El fuego de hoy

Esta mañana se declaró un fuego en la calle Candelaria. Según han declarado los vecinos de las casas inmediatas, hace tres días que había comenzado el fuego. Hoy en vista de que había tomado incremento, preguntaron á los inquilinos, quienes descubrieron el fuego, que ha carecido en absoluto de importancia.

Junta de Beneficencia

Presidida por el gobernador civil, se ha reunido esta tarde la Junta provincial de Beneficencia.

El Sr. Maestro

Esta mañana se ha ausentado de Córdoba el que fué gobernador civil durante el mando conservador señor Maestro.

Le despidieron las autoridades y la plana mayor del partido presidida por su jefe el Sr. González López.

Dimisión

El diputado provincial republicano don Francisco de P. Salinas, de quien se dijo á raíz de las elecciones municipales que se retiraba de la política, ha dimitado la Presidencia del Casino republicano.

Sus correligionarios le visitaron pa-

ra que desistiera de este propósito y entonces el Sr. Salinas se tomó varios días para dar una contestación definitiva. Esta ha sido que persiste en su propósito de renunciar la presidencia del Casino.

Visitas

Esta tarde ha continuado recibiendo visitas el nuevo gobernador civil cumplimentándole, el exdiputado don Luis Gamero Civico, Juez de Instrucción, los tenientes alcaldes y los concejales conservadores y republicanos, acompañados del alcalde señor Enriquez.

Alba Tiberio

Anoche alternó en el Gran Teatro Alba Tiberio con el cinematógrafo. Esta noche imitará grupos marmóreos de Italia.

Accidente

En la Casa de Socorro ha sido curada hoy Manuela Vidal García, de una contusión en el ojo derecho.

Curda

En la noche anterior se encontraba embriagada Antonia Martínez Fernández, la cual por promover un fuerte escándalo en la vía pública, fué conducida al arresto municipal.

LOS MEJORES CAFÉS

Traste diario
ALMACEN DE COLONIALES
Valentín García del Campo
Calle de Caparrós y Compañías

El talismán

de la salud para combatir con éxito seguro el artrismo, cólicos nefríticos, gota, ciática, arañillas mal de piedra, reuma, neuralgias, etc., es la «Piperazina Dr. Grau».

Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido á los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

La única Casa que tiene la cocina á la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en él mismo se expenden.

Especialidad de la Casa en Chocolates con guiso á 50 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, á 55 céntos. Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Refrescos gasados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.

Las aguas que se utilizan en esta Casa son manantiales, limpias del Caudal. Servicio permanente y á domicilio.—Teléfono 222.

No compren

Cuellos piel y manguitas, sin antes ver los precios baratísimos que ha fijado en el nuevo surtido que acaba de recibir el establecimiento de pasamanería de Alfonso Tirado, 48, Alfonso XIII, 48. 10-2

Personas activas

con garantías, buenos informes, competentes en viajes, instruidas, con 23 á 30 años de edad, se necesitan para cubrir dos Inspecciones con sueldo fijo y retribución variable.

Dirigirse á FOMENTO AGRICOLA DE ANDALUCIA, por correo y de 4 á 6 de la tarde.

PROBAD LOS CHOCOLATES

QUE ELABORA

HIPOLITO SABRERA

Alfareros, 11.—FOZOBLANCO

Única Fábrica de Chocolates donde tiene entrada libre el público. Fíjense en este detalle.

A los Párrocos

Y ENCARGADOS DE IGLESIAS



La antigua Fundación de Campanas, dirigida por Constantino de Linares, Carabanchel Bajo, Madrid, se ofrece para la refundición de campanas rotas, bien en tipos romanos esquilones, dándolas el mismo sonido, metal y forma que tuvieron, si así lo desean, ó se cambian por nuevas especiales de la casa, de metales de primera calidad, de puro cobre y estaño.

Portes de F. C. por cuenta y riesgo de la casa, pagos á plazos, garantía 15 años. Para más detalles, diríjense al director de la Fundación, Constantino de Linares, Carabanchel Bajo, Madrid.

INFORMACIONES TELEFÓNICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 16 (16).

En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior, se cotizó a 71.10.—El 5 por 100 amortizable, a 91.80.—Obligaciones hipotecarias, a 00.00.—Las acciones del Banco de España, a 455.00.—Las de la Tabacalera, a 272.50.—Los franceses, a 90.90.—Las libras esterlinas, a 25.15

Política

Madrid 16 (tres tardes)

Madrid 16 (seis tardes)

Fiscal del Supremo

La «Gaceta» de hoy publica un real decreto, nombrando Fiscal del Tribunal Supremo, a D. Avelino Montero Villegas.

Para altos cargos

Un periódico que de ordinario suele estar bien informado asegura que en breve serán nombrados: gobernador civil de Madrid, D. Fernando Merino, conde de Sagasta; director general de Comunicaciones, el Sr. Francos Rodríguez, y comisario general de Seguros, D. Luis Armillán; D. Conrado Solsona ocupará una inspección general del ministerio de Instrucción pública.

El exministro Sr. Cobián no irá, como se había dicho, al Gobierno del Banco de España.

Para el cargo de embajador de España en París será nombrado el señor León y Castillo, que ha desempeñado muchos años dicha embajada.

El actual embajador Sr. Marqués de Valtierra, conde de Sagasta, será nombrado capitán general de Burgos.

Esta combinación no se firmará hasta fines del mes actual, en cuya fecha pasará a la reserva el capitán general de Cataluña D. César del Villar y Villate. Para esta vacante se nombrará al capitán D. Felipe Alfau y la vacante que éste deja es la que ocupará el marqués de Valtierra.

Romanones

En la Presidencia nos recibió hoy a la hora de costumbre el señor Argente quien nos dijo que el conde de Romanones se había levantado hoy del lecho, pero que el médico le había aconsejado que no fuera a su despacho de la Presidencia por la crudeza del día.

Consejo

Mañana habrá Consejo de ministros.

Firma regia

El monarca ha firmado los siguientes decretos:

Nombrando Presidente del Consejo de Estado al señor Cobián.

Idem gobernador civil de Madrid, a don Fernando Merino.

Comisario régio de Pósitos, a don Daniel López, director del «Diario Universal».

Fiscal del Tribunal de cuentas al Sr. Garnica.

Presidente de la Comisión Permanente del Consejo de Instrucción Pública, al Sr. Vincenti.

Director general de Comunicaciones al Sr. Francos Rodríguez.

Más altos cargos

Los demás nombramientos que faltan están acordados, pero no se harán públicos hasta que los firme el Rey.

En cuanto a la combinación de gobernadores, el Sr. Argente nos dijo que ignoraba lo que se refiere a esta cuestión.

Telegramas

El conde de Romanones está recibiendo millones de telegramas. Se nota en esto una novedad.

Antes telegrafaban los comités y entidades políticas, ahora telegrafaban las Cámaras de Comercio e Industria y otros organismos análogos, pidiendo que el Gobierno se preocupe de asuntos económicos.

Resulta esto una intervención nacional muy halagadora porque el renacimiento es vida y supone confianza merecida en el Gobierno.

Los obreros también telegrafaban, pero no con amenazas, sino modestamente.

Dice Alba

El ministro de la Gobernación ha recibido hoy muchas visitas.

Entre ellas figura una del Instituto de Reformas Sociales, presidida por el señor Azcarate, el señor Ruiz de Valerino y el teniente general marqués de Santa Elena.

El Sr. Alba elogió al Sr. Francos Rodríguez, de quien dijo hará un excelente director general de Comunicaciones.

Luego se ocupó de la campaña que un semanario madrileño sostiene contra Pablo Iglesias, culpándole del asesinato de Canalejas.

Dijo que había leído en los periódicos algunas sueltas que reflejaban cierta agitación por parte de los socialistas.

Son de lamentar tales estridencias, dijo Alba, como debe lamentarse toda campaña calumniosa, pero esos señores olvidan campañas calumniosas que han hecho ellos mismos contra otros políticos que son personas muy dignas.

El Gobierno lamenta esto, pero no puede evitarlo porque carece de medios para ello. Sólo pueden intervenir los tribunales y éstos a posteriori.

Para evitar esas campañas reprobables el Sr. Moret llevó a las Cortes un proyecto de ley contra la difamación y recuerden ustedes la polvareda que se produjo.

Jordana

El general Jordana ha salido hoy de Tudán y se espera llegue mañana a Madrid.

Romanones

A las cinco y media ha llegado el conde de Romanones a la Presidencia. Allí le esperaban los Sres. Urzais y Villanueva, con los que está conferenciando a la hora de telefonar.

La guerra europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

Paris.—El parte oficial de las once de la noche dice: En diversos puntos del frente se entabló el cañoneo de costumbre entre ambas artillerías. El cañoneo fué especialmente intenso en el Artois, entre el Somme y el Oise. En la región de San Miguel, los cañones especialmente franceses disparan contra los aviones germanos, obligando a uno de estos a aterrizar dentro de sus líneas. En la región de Band de Sapt, la artillería francesa disparó a una columna alemana de aprovisionamiento, que se trasladaba hacia el Noroeste de Fontenelle.

Continúa la actividad de los aviones franceses. Un grupo de éstos, formado por trece aparatos, bombardeó el parque de aviación de los alemanes situado en Hisholot al Este de Houlhouse. Nuestros aviones lanzaron bombas de 15, 90 y 120, que hicieron blanco en los objetivos previamente señalados. Cinco aparatos germanos se estropearon e intentaron dar caza a la escuadrilla francesa pero no consiguieron su objeto.

Ejército de Oriente.—No hay que señalar acontecimientos importantes. Las tropas búlgaras no han franqueado la frontera de Grecia.

Cuerpo expedicionario de los Dardanelos.—Durante la noche del 13 al 14, los turcos intentaron reparar los daños que nuestro bombardeo produjo en las trincheras enemigas. El día 14, nuestra artillería de grueso calibre contestó con éxito a las baterías turcas que bombardeaban la plaza de Seh dul Bar. La lucha de minas continuó con actividad durante la jornada.

Noticias de la tarde

Escasez de Médicos

Londres.—El «Times» dice que la falta de médicos para el ejército atrae constantemente sobre sí la atención de los poderes públicos. Se necesitan para el nuevo ejército 2,500 médicos por lo menos. Para lograr esto el Gobierno se ve obligado a buscar médicos en el Canadá, Australia y Nueva Zelanda; pero no hay que confiar mucho en conseguir un resultado muy satisfactorio, pues si en la Metrópoli cuesta trabajo encontrarlos, más difícil ha de ser en estas colonias.

Luchan por equivocación

Atenas.—El periódico «Cairi» comunica que hace algunos días, respondiendo a un anuncio, recibió un torpedo inglés la orden de esconderse en una bahía de la Isla de Thasos y esperar la aparición de un submarino alemán. Por la noche apareció un segundo torpedo inglés con las luces apagadas, sobre el que embistió el primero a toda máquina, suponiendo tener ante sí al submarino alemán. Toda la proa del torpedo quedó destruida a la altura de la línea de flota-

ción, teniendo que ser remolcado por un crucero inglés a Mudros.

Un almuerzo

Paris.—Comunican de Silénica que los delegados del Est. d. M. y griego han invitado a un almuerzo a los generales de los aliados.

Acto heroico

Munich.—El capitán de la quinta compañía del regimiento bávaro, número 141, al llegar junto a las trincheras enemigas, al frente de sus tropas fué gravemente herido.

El soldado Thies llegó hasta donde se encontraba el capitán Goebel y lo cargó sobre sus hombros.

Un soldado enemigo disparó sobre los dos sin hacer blanco. Thies deja en el suelo a su jefe, dispara y quita de enmedio al enemigo. A hombros conduce a su jefe a una casa próxima y momentos después vé que los proyectiles de los cañones hacen blanco en la misma.

Entonces cogo de nuevo a su jefe y lo saca de allí.

Momentos más tarde, de la casa solo quedaban los escombros.

Por su sangre fría y su fidelidad se ha concedido a Thies la cruz de hierro.

A pique

Londres.—El vapor británico «Wentworth», de 6,535 toneladas, ha sido hundido, salvándose la mayoría de los tripulantes.

Al desembarcar las fuerzas italianas en los puertos albaneses chocaron el transporte «Humberto» y un cazatorpedero con minas, yéndose a pique.

Consiguieron salvarse las fuerzas y las tripulaciones de los navíos hundidos, excepto 47 hombres, que perecieron a causa de la explosión que se provocó al choque con las minas.

Parte alemán

Norddeich.—El parte oficial alemán dice: En el frente occidental no hay que anotar cambios importantes. El vapor inglés que varó el día 2 de este mes en las cercanías de La Panna, ha sido bombardeado ayer por nuestros aviones, que pudieron apreciar el éxito del bombardeo. Algunos aviones enemigos volaron sobre La Panna para contrarrestar a los nuestros, pero el adversario perdió cuatro aparatos, parte en luchas aéreas y otros por los disparos de nuestras baterías de costa. Entre los aparatos perdidos figura un gran aeroplano provisto de dos motores.

En el frente oriental no hay nada que señalar.

En el frente de los Balcanes, al Sudoeste de Plewje fueron rechazadas las tropas enemigas a la orilla Sur de Tara y más al Este de dicho punto se vieron obligadas a retroceder más allá de la línea de Grado Darom. Cogimos más de un centenar de prisioneros.

Parte francés

Paris.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice: La actividad de la artillería alemana durante la noche ha sido débil en el frente de los Vosgos.

Las baterías francesas han contrarrestado los esfuerzos del enemigo entre el Oise y el Aisne.

Hemos logrado volar un depósito alemán de municiones en Quenevillers ayer tarde.

El entusiasmo patriótico del pueblo francés es cada vez mayor.

Invitado para contribuir con su dinero al empréstito llamado de la Victoria, con sus imposiciones ha llegado a que la reserva de oro del Banco de Francia llegue a cinco mil millones de francos, cifra a la que nunca ha llegado banco alguno.

Parte austriaco

Viena.—(Oficial). En los frentes ruso e italiano no ocurre novedad.

En el frente balcánico el ejército del general Kowes ha tomado nuevas posiciones en Montenegro ocupando Vrangora.

Las columnas austriacas persiguen al enemigo y han llegado hasta Taraf. Al Este de Verano las tropas serbias y montenegrinas han venido encuentros con los musulmanes y albaneses. Estos aumentan el desconcierto de los derrotados ejércitos serbios.

Nuestras tropas hicieron ayer prisioneros a 540 soldados y 150 hombres que tienen aptitud para tomar las armas.

V aniversario
LA SEÑORA

Doña Vicenta Martín Barrios

Falleció el 18 de Diciembre de 1910

R. I. P. A.

Las misas que se celebran en la Iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, el sábado 18 del corriente, desde las nueve de la mañana, por los Sres. Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicha señora.

Su hijos y demás familia, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

H y concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Libros y revistas

El platino en España,

como se descubre una mina

Como este asunto tiene tanto interés, no solamente por el hecho de que España llegue a ser la primera nación productora del más caro y precioso de los metales, sino porque también la conferencia del ingeniero D. Domingo de Orueta enseña la manera de investigar la existencia de los yacimientos de platino, la revista semanal «Ibérica», del Observatorio del Ebro, ha publicado en su número 102, un acertado resumen de estos trabajos que pueden servir de guía para los que en otras regiones en que se encuentren rocas parecidas a la serranía de Ronda, quieran investigar si existe platino.

En el mismo número continúa desarrollando su luminoso estudio sobre telegrafía sin hilos, el ilustre catedrático de la Universidad de Barcelona don Esteban Terradas, quien resume al día y magistralmente las últimas novedades de estos conocimientos. Llama la atención también una nota sobre el notable Instituto Pedro Mata. (Manicomio de Reus).

Bibliografía

«La Nueva Buía Española de Cruzada, 1915», por el P. Miguel Mostaza, S. J.

Es un interesante folleto, en el que se estudian los precedentes históricos y el carácter general e índole de la concesión para examinar luego la Nueva Buía del Santo Padre Benedicto XV, en cada uno de los Indultos que contiene el sumario de Cruzada, el de difuntos, el de composición, el de Oratorios y el de ayuno y abstinencia, señalando detalladamente los privilegios que se otorgan a las personas que pueden usar de ellas, los requisitos y condiciones que se han de cumplir para disfrutarlos y cuanto en esta materia han de saber los católicos obligados al precepto del ayuno y abstinencia.

Se vende al precio de 0.50 pesetas en las librerías y en «El Mensajero del Corazón de Jesús», Bilbao.

Fomento Agrícola de Andalucía

El número 14 de la revista de cultivos, producción y mercados que publica la Sociedad Cooperativa de Crédito de su mismo nombre, domiciliada en Córdoba, contiene el siguiente sumario: La gran misión, A. Carbonell T. F.—La Agricultura en Andalucía. Faenas del mes de Enero, Agrario.—Paraverancia, X. Y. Z.—Estado de situación. «Fomento Agrícola de Andalucía».—Futura transformación de Andalucía por el desarrollo del regadío.—La poda del olivo, según D. Joaquín Porteguer.—Contabilidad agraria.—Breves indicaciones para la aplicación de los abonos químicos. (Continuación)—Folleto, A. Carbonell T. F.—Nuestra revista.—Boletín social.—Información.—Cotización de frutos agrícolas, productos derivados y auxiliares en el mes de Noviembre.

CASA JOSE BARRA, HIJO

TORIL, 1, 5 y 4

Precios de venta al público desde el 12 Diciembre hasta nueva cotización: Carne de vaca con hueso, 2.20; ídem misma sin hueso, a 3.10.

Ternera con hueso, a 3.80; ídem misma sin hueso, 5.80.

Chacho, 2.00.

Estos mismos precios rigen en las sucursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Juderías. Pan extra cotización, kilo, ptas. 0.50. Ídem 1.ª 0.40. Ídem familia 0.43.

Cerdo a la canal, 2 pesetas kilo, libro de derechos de arbitrios.

Tocino para fuera

Añejo superior, a 2.40 ptas. kilo. Ídem salado, 2.20. Ídem fresco, a 1.85. Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales, 6

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

